
Αθήνα, 18 Σεπτεμβρίου 2014

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

**ΟΜΙΛΙΑ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΚΕΕ & ΕΒΕΑ, κ. ΚΩΝ. ΜΙΧΑΛΟΥ,
ΣΤΗΝ ΗΜΕΡΙΔΑ ΤΟΥ ΕΝΔΙΑΜΕΣΟΥ ΦΟΡΕΑ
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ
«ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ & ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ»,
ΜΕ ΘΕΜΑ: «ΚΡΑΤΙΚΕΣ ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ & ΑΝΑΠΤΥΞΗ»,
ΠΟΥ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΕ ΣΤΟ ΔΙΒΑΝΙ CARAVEL**

«Είναι γνωστό ότι η Ελλάδα θα χρειαστεί στα επόμενα χρόνια ένα μέσο ρυθμό ανάπτυξης τουλάχιστον 3%, προκειμένου να αποφευχθεί ένας νέος δημοσιονομικός εκτροχιασμός και – κυρίως – να αποκατασταθούν οι συνέπειες της κρίσης στην απασχόληση, στην κοινωνική συνοχή, στο βιοτικό επίπεδο των πολιτών.

Συμφωνούμε, λοιπόν, ότι το ζητούμενο είναι μια δυναμική και μακροπρόθεσμα διατηρήσιμη ανάπτυξη. Οι περισσότεροι από εμάς – ελπίζω – συμφωνούμε και σε μια ακόμη παραδοχή: ότι η ανάπτυξη αυτή δεν μπορεί να ακολουθήσει τα πρότυπα του παρελθόντος.

Δεν μπορούμε – ακόμη κι αν το θέλαμε – να επιστρέψουμε σε ένα μοντέλο που στηρίχθηκε αποκλειστικά σχεδόν στην εσωτερική κατανάλωση. Δεν μπορούμε να επιστρέψουμε στην εποχή των δανεικών, που έκαναν μερικούς κύκλους στην αγορά και μετά έφευγαν στο εξωτερικό, για να πληρώσουν εισαγόμενα προϊόντα και υπηρεσίες. Για να στηρίξουν επενδύσεις, εισοδήματα και θέσεις εργασίας εκτός Ελλάδος.

Αυτό που χρειάζεται είναι ένα νέο υπόδειγμα, το οποίο θα εστιάζει στην παραγωγή διεθνώς εμπορεύσιμων προϊόντων και υπηρεσιών, στην καινοτομία και στην οικονομία της γνώσης. Κινητήριος μοχλός σε αυτό το μοντέλο δεν μπορεί να είναι πλέον το κράτος, αλλά η εξωστρεφής και ανταγωνιστική επιχειρηματικότητα.

Σε αυτή τη διαδικασία μετάβασης, θα πρέπει να αξιοποιηθούν με τον καλύτερο δυνατό τρόπο όλα τα εργαλεία που διαθέτει η Πολιτεία. Τα αναπτυξιακά προγράμματα και οι πόροι που διατίθενται από τα διαρθρωτικά ταμεία της Ε.Ε. θα έχουν προφανώς ουσιαστικό ρόλο. Είναι γνωστό ότι τα 20 δις που έχουν εξασφαλιστεί μέσω του νέου ΕΣΠΑ δεν επαρκούν για να καλύψουν τις ανάγκες της χώρας. Μπορούν, όμως, και πρέπει να είναι ο βασικός καταλύτης για το μετασχηματισμό και την επανεκκίνηση της ελληνικής οικονομίας, πάνω σε υγιέστερες βάσεις.

Αυτό απαιτεί υψηλή στόχευση και αποτελεσματικότητα, τόσο στο επίπεδο του σχεδιασμού, όσο και στο επίπεδο της υλοποίησης. Χρειάζεται να υπάρξουν σαφείς στρατηγικές επιλογές και ιεράρχηση προτεραιοτήτων, ώστε οι ενισχύσεις να στραφούν σε επιχειρήσεις που τις έχουν πραγματικά ανάγκη, σε επιχειρήσεις που δημιουργούν προστιθέμενη αξία για την οικονομία.

Το δυσκολότερο στοίχημα στη νέα περίοδο είναι να συνειδητοποιήσουμε και να συμφωνήσουμε ότι οι κρατικές ενισχύσεις δεν μπορούν να ακολουθήσουν τη λογική του «μοιράζουμε χρήματα». Πρέπει να ξεπεράσουμε τη λογική των χωρίς σχέδιο επιδοτήσεων, που κατέληξαν αφενός να θεωρούνται ως ένα είδος δικαιώματος και αφετέρου, να ταυτίζονται με μια ατελείωτη γραφειοκρατία, αλλά και φαινόμενα διαφθοράς.

Αυτό που χρειάζονται σήμερα οι δυναμικές επιχειρήσεις, είναι ευκολότερη και γρήγορη πρόσβαση σε κεφάλαια για να χρηματοδοτήσουν καινοτόμες ιδέες, για να αναπτύξουν εξωστρεφή δραστηριότητα, για να υλοποιήσουν νέα σχέδια. Σε αυτή την κατεύθυνση πρέπει να εστιάσουν οι κρατικές ενισχύσεις, με τη μορφή σύγχρονων, ευέλικτων και αποτελεσματικών εργαλείων χρηματοδότησης. Με την περαιτέρω ανάπτυξη μηχανισμών όπως τα κεφάλαια επιχειρηματικών συμμετοχών, οι επιχειρηματικοί άγγελοι, τα προγράμματα δανειοδότησης με ευνοϊκούς όρους, τα start-up funds σε τομείς όπως οι νέες τεχνολογίες και η αγροτική παραγωγή κτλ.

Είναι επίσης ιδιαίτερα σημαντικό να δοθεί προτεραιότητα στη στήριξη της Μικρομεσαίας Επιχειρηματικότητας, με προγράμματα αλλά και διαδικασίες ένταξης που ανταποκρίνονται στα δεδομένα της εποχής.

Στη στοχευμένη και αποτελεσματική αξιοποίηση του εργαλείου που λέγεται κρατικές ενισχύσεις, τα Επιμελητήρια μπορούν να συνεισφέρουν ουσιαστικά – με δεδομένο ότι η αρχιτεκτονική του νέου ΕΣΠΑ έχει έντονη περιφερειακή διάσταση. Τα Επιμελητήρια είναι οι φορείς που βρίσκονται σε άμεση επαφή με τις παραγωγικές δυνάμεις κάθε περιοχής. Γνωρίζουν τα προβλήματα, τις ιδιαιτερότητες και τα πλεονεκτήματα κάθε τόπου. Μπορούν, λοιπόν, να συμβάλουν θετικά τόσο με τις προτάσεις τους σε επίπεδο σχεδιασμού, όσο και με την ενεργό συμμετοχή τους στη διαδικασία υλοποίησης κάθε προγράμματος.

Η επιτυχημένη ή μη διαχείριση των κρατικών ενισχύσεων αυτής της περιόδου θα κρίνει σε μεγάλο βαθμό, τη δυνατότητα της χώρας να βγει από την κρίση. Και να διασφαλίσει ξανά συνθήκες ευημερίας, όχι μόνο για τη σημερινή γενιά, αλλά και για αυτές που ακολουθούν. Σε αυτή την προσπάθεια, έχουμε καθήκον να ενώσουμε όλοι τις δυνάμεις μας».